

# 天臺化法四教的因果與觀法(上)

胡春業

**內容提要：**天臺教觀之內容是依佛說的經論經智者大師判攝提煉出來的佛法根本旨趣。目的是使後代學人事半功倍地獲得佛陀一代時教的所有層次與修證的要妙。唯通達教觀者方知台宗的精要妙義。全教理即觀行，全觀行即教理。教觀智行皆空，方能頓契中道，無明止息。三昧現前，圓成佛道。

**關鍵字：**教觀 化法四教 因果 觀法

## 一、台宗教觀的根本意義

教觀總持是台宗乃至一切佛法的理論與修持之總匯，是一切佛法的關鍵，更是學佛者依之進修的準繩。

因為教是佛陀的一代教育方法，統攝一切語言文字及性相義理；觀是佛法的無量法門與實證方法功夫。二者相輔相成使學人借教悟理，有理而導行。以因地的觀行，而漸趣果地的大覺。

佛陀一代時教的流布弘傳，是以九界衆生爲對象的，言必逗機。所以完全契合時代與衆生的實際情況，佛陀因究竟證入了諸法實相，契合了宇宙人生的真實

理性，其在娑婆世界隨機巧說佛法四十九年，談經三百餘會，演化八萬四千法門，所教導的法，簡稱教法。在佛陀所證的諸法實相之絕對妙性上說，本無言語文字及諸方便法門，連契於大乘之一實相之「一」，尙且不得，何況還有五時八教等次第之論。故，世尊在《法華經》上說：「諸法從本來。常自寂滅相。」從佛陀所證得一而言，是迴絕言思，絕對圓融，離言說相，離心緣相，不可思議的。唯佛與佛乃能究竟之。但因佛陀慈悲願力之菩提心使然爲度衆生而興無緣大慈同體大悲，在無生中而現身千界，以無言體宣演無量法門。其目的使一切有緣衆生離一切執著而開顯如來本性。佛陀自證的聖體離言妙境上說的一切種智即是實智。在利濟度生上說的即是權智，是差別權現，適應機緣的方便之智。《般若經》雖云：「權智易知，實智不易明瞭」。但權實是不二的，猶如大圓鏡的鏡體與照用一樣是二而不二的，本由一心圓具。

從迷界而言，衆生的煩惱不外三惑：見思惑，塵沙惑，無明惑。由於這三惑，將衆生的天然性德障蔽，台

宗《始終心要》言，使三德秘藏不顯，皆蓋三惑之所覆也。無明翳乎法性，塵沙障乎化導，見思障乎空寂。由於此三惑，衆生才有無量諸苦，而以分段、變易二種生死苦海。有惑有病必須用藥，教與觀正是診治衆惑衆病的妙藥。見思惑（界內人）病重的人，佛即對他說通教的教觀。無明（界外迷於法性的根本惑）病重的人，佛即對他說別教的教觀。無明病輕的人，佛即對他說圓教的教觀。化儀四教也一樣，隨機下藥皆可治病破惑。

藏、通、別、圓四教的治病破惑的實踐體系有其各自不同的特點。

(1) 藏教的實踐是下智所導之行。以修習止、觀及戒、定、慧爲其特色，目的在於制心一處，而終至涅槃。（三藏教即是專指經、律、論分得很嚴之小乘教而言，對執著實我或有我解脫的人說無我解脫的方法，是專指現象界而說業果緣起的道理，以生滅四諦爲修學原則。也包括緣覺與菩薩的偏真之行）

(2) 通教的實踐是中智所導之行。其特色是觀一切法無相。（大千世界所謂的種種相皆是如幻）。由此而臻入空境。（是綜合小乘及執實菩薩過度到大乘體空如幻的一切教法。因隨機不同，各得其解，得通上下各級的教義，所以稱通教）

(3) 別教的實踐是上智所導之行。其特點是修習無量法門，於一法門中漸破無明，入甚深境界。（菩薩的特殊之教，純爲大乘）

(4) 圓教的實踐是上智所導之行。圓教之行無需經歷一一無量法門，因一法即一切法，一切法即一法，佛法融通。故從一法即可契入萬法，頓除無明。一行一切行，一心具萬行，每一行即能圓融十法界。（是圓融圓滿的無上之教，一乘佛法。也即是佛利生究竟的終極旨趣）

佛法的方便法門雖有無量，但破惑顯性的目的都是一致的。佛陀雖然演說五時八教等無量法門，其實並沒有將實法給予人。唯有行者信解行證，依法實踐。一旦惑盡情空，契入實相，才知原來惑本無體，法也枉施。只因迷了自性才受煩惱生死。若狂心頓歇，迴光覺照，當下即是菩提，即是一真本體。諸佛乃至歷代祖師爲盡使一切有情，悉歸毗盧性海，同登菩提覺岸，流布門頭不得不立，方便善巧不得不施。故立教示觀，使能藉教悟理，由理而指導實踐觀行，而圓證菩提。這是如來出世的本懷，祖師的悲願。故，教觀是學修佛法的根本。學人一定先要深入細緻地研究教理，只有明瞭世尊五時八教中的權實與三諦三觀等立教之旨，通達實踐觀行的

正助次第與全過程，才能真正地深入佛法，實證佛法。

爲何台宗非常強調修學要「教觀總持」？因爲教是理論上的指導，觀是實踐的功夫。理論與實踐須臾不可分離。若觀行的實踐失去了正確的教理指導，即會步入歧途魔道；僅有教理的研究學習，而不去親自具體實踐觀行功夫，等於畫餅充饑，無法體會法的真實受用與個中的三昧！教觀若偏執一方，不但業道難成，更有因偏解成狂或偏行成愚而步入惡道的危險。正如明代藕益大師在《教觀綱宗》所指出的：「觀非教不正，教非觀不傳。有教無觀則罔，觀無教則殆。」

就理上講，我們的自性，本來光明覺照，體用一如。無所謂修證，也無所謂佛法。所以《金剛經》說「若人言，如來有所說法，即爲謗佛。」但就事上講，由於我們真如自性，迷而不覺，成爲真妄和合的第八識。這第八識無始以來受前面七識現行活動的熏習，含藏著無量習氣種子。這樣由現行種子，再由種子生起觀行，互爲因果，以致自性日夜波動狂亂，無法安定，因此，又不能不用佛法來對治修證，轉識成智，恢復我們本來圓成的實性。佛法的實踐，叫做修行。修是修理，因爲自性本來清淨自在，因受塵垢妄執的蒙蔽，所以要加以修理，以恢復本來的樣子。行是行行不息，深入又

深入。即全性起修又全修在性。依法實踐一分，就能顯一分本性，得一分受用。事修與理觀要相互結合。理觀之中有事修，事修之中有理觀。修習佛法，既不能執事而昧理，也不能執理而廢事。學佛的人，教觀總持，就是理事圓融，就是因果不昧。持之以恆，定有大明心性的一日。

## 二 化法四教的因果及觀法之概論

智者大師對佛教實踐體系的闡述，其體系可用藏通別圓四教概括之。知頓、漸、秘密、不定爲「化儀四教」，是爲佛教化衆生所用之儀式方法，故比如藥方；藏、通、別、圓爲「化法四教」，是以佛以化儀四教導衆生的教理內容，故比如藥味。化儀四教與化法四教合稱天臺八教，然實際意義是可以爲化法四教所涵攝的。

### 2.1 藏教的因果與觀法

藏教以經、律、論三藏爲宗依，所以修觀是因，觀成證涅槃，涅槃是果。因正故果正。藏教的根性，是三界內的鈍根衆生，由於定執一切法爲實有，不能不知諸法當體即空。藏教的因，是析空觀。用分析方法觀破

四顛倒中的實性。觀自己身體是地、水、火、風、空五大合成。我在那裏呢？當以九不淨等不淨觀來分析身體的各個組成部分，了知四大假合，本無實性，便會不貪著於身體，由於不貪故，使陰四大變細四大，由細四大變極細四大，最後進入清淨四大而達於空寂。觀自己的心是識大（地、水、火、風、空、識稱六大），識雖然好象有知覺，能了別，但假使沒有外面的境界，識又從何而起呢？要知道，這識是剎那生、住、異、滅的，並不是常住不變。這樣以無我觀分析五蘊幻成的身心，因緣所生，幻妄所現，如芭蕉莖，其中不實，了達過去無我，現在無我，未來無我，由我不可得故，其體畢竟空寂。同理，以空觀法分析世界的精神與物質，並沒有實體可得，皆是虛妄的四大、五蘊諸法的假合，萬法都在剎那的變滅中，其體畢竟空寂。

藏教的果，是偏真涅槃。五陰，十二處、十八界等一切滅盡，證到不生不滅的涅槃境界。其特點是要滅盡一切法，方證涅槃。由於了達諸法皆空而斷盡有漏煩惱證入偏真涅槃，永離於三界有爲的生死涅槃，不再受後有的繫縛，成爲出世的聖人。因未盡性起，所以稱偏——以定法安住於偏空的真性中，已度法界內煩惱。

智者認爲三藏之實踐可以由三種行來概括之。

(1) 一行是攝萬念於一心而獲至涅槃。即以不放逸心歷一切法，謂三界六塵皆不放逸，得至涅槃。

(2) 二行指修止與觀。修止能止息諸惡，使戒律不失，成諸功德。修觀能如實知曉苦、集、滅、道四諦之義，因而斷除輪迴之苦。天臺教觀之義理是佛說之教化，止觀是印佛心印之境界，止觀觀心法要，全性起修，全修在性，以般若熏修，助顯淨法。

(3) 三行即指戒、定、慧三學。此三學是出世梯蹬佛法儀軌。其解和行兩個方面乃盡攝一切佛法。

### 藏教的十乘觀法：

(一) 觀正因緣境：觀是能觀的智，正因緣是所觀的境。因爲無明爲因，境界爲緣，因緣合和，出生三界，色心、依正、因果；這即是無明因緣生一切法。由此觀察，便能破邪因緣的時、方、梵天，極微、四大所生、及無因緣所生的二種顛倒謬見，破邪必能顯正。正顯方能入於真理。

(二) 真正發心：不貪世間名利，唯求出世涅槃及兼利一切衆生。

(三) 遵修止觀：以五停心爲止息諸妄的方便。以四念處爲觀修真理的入門。

(四) 遍破見愛煩惱：由定慧力豁破一切見愛煩惱。

(五) 識道滅還滅：如修上法未入門，便需識別修道中的通塞問題，如道滅是通，苦集體是塞。或六度是通，六蔽是塞。通道即需要護持，若是塞即需破。

(六) 調適三十七道品：以三十七道品調適身心，漸次以空、無相、無住的三解脫門，進入聖道。

(七) 對治助開：若鈍根乃舊不入，應該修對治的事相諸禪。

(八) 正助合行：如果少有利益，必須識別位次，分出聖凡次第的高下，使自己不生增上慢心。

(九) 善修安忍：善能安忍內外身心的一切障難。

(十) 離法愛：不在相似道上而生法愛，才能由

## 啓建大乘戒壇傳授護國千佛三壇大戒通啓

本寺為弘揚正法，續佛慧命；並預為祝賀中華民國建國一百年誌慶。謹訂於民國九十九年（西元）一〇一〇十月十日起至十一月十日為期三十三天，啓建大乘戒壇，傳授千佛三壇大戒。以此功德，預祝佛曰舒輝，國運昌隆，風調雨順，人民安樂！

傳戒日期：出家戒訂於民國九十九年十月十日至十一月十日（陰曆九月初三至十月初五日）圓滿出堂。  
受戒資格：出家一衆，凡正信佛教，六根具足，身心正常，無不良嗜好，堪能聞解佛法，稟受具戒奉行者，年滿二十歲以上。若年老者，須能禮佛如儀，能聞

佛法，能稟戒奉行者，皆可報名參加受戒。

本寺戒壇殊勝，歡迎發心受戒法者，踴躍報名參加受戒。戒期中並為本寺開建一百一十週年紀念，及開山善慧禪祖一百三十歲冥壽，舉行祭典。歡迎法眷們踴躍回來參加。

靈泉禪寺傳戒委員會辦事處 謹啓

電話：(02) 2465-3191  
傳真：(02) 2465-3160

[E-mail]：lin.chuen@msa.hinet.net

地址：基隆市信義區六和路一號